



పదేండ్ల కిందటి కట్టుంతులు

నేను రెండవరకం వరి వేసిన. వరి పొట్టుకొట్టాను. బాయిలో నీళ్లు అడగలేకపోయా. కేసీఆర్ ఉన్నప్పుడు మా ఊరు పక్కన ఉన్న ఇరుక్కల్ల-నగునూరు వారుపాడేది. కాశ్యప్తోననే నానాయణపూర్ రిజర్వాయర్ ద్వారా అట్టిన కొత్త పల్లి చెరువు ద్వారా వారులోకి నీళ్లువచ్చేవి. కనుక మా బాయిలో ఎప్పుడూ నీళ్లు దంగక పోయేది. ఆ సమస్యతోనే ఇప్పుడు కూడా వరి వేసినం. ఇప్పుడు బాయిలో నీళ్లు లేవు. అలాగే మాటాటికీ కరెంటు పోకండి. పగలు ఆపే కంట్ వత్తండి. అందుకే రాత్రి 11 గంటలకు బాయికాడకు పోయి. ఊరిన నీళ్లు ఊరినట్టుగా పొలాలికి పడుతున్నం.

ఇటు నీళ్లు లేక, అటు కరెంటు రాక అవ్వలను పడుతున్నం. రాత్రిపూట ఒక్కో మడికి పైపై వేసి పారిచుకుంటున్నం. అయినా కట్టువే ఉన్నది. పొట్టుకు వచ్చిన వరి ఇంట్లకు వచ్చేదాక నమ్మకం అయితే కనిపిస్తారేమి. వాగుకు నీళ్లు ఇవ్వడమన్నా ఇస్తారేమి. మా ఊరిలోనే వాగుపాస్తూ యాజ్ఞిమంది రైతుల బాయిలున్నాయి. వారందరికీ ఇదే కట్టుం.

-అట్ల ఓదెలు, రైతు (నల్లగుంటపల్లి)

కేసీఆర్ పాలనో ఉన్నట్టు కరెంటు లేదు

నేను రెండవరకం వరి, ఇరవై గుంటల్లో కొట్టి వేసిన. కేసీఆర్ సర్కారు ఉన్నప్పుడు ఉన్నట్టు ఇప్పుడు కరెంటు వస్తు లేదు. నీళ్లు కూడా లేవు. కాంగ్రెస్ ఎమ్మెల్యేలున్న ప్రాంతాలకు కాలువ నీళ్లు ఇస్తున్న. మా కరీంనగర్ రూరల్ మండలంలోని చేగుర్తి, ఇరుక్కల్ల, నల్లగుంటపల్లి, మొగ్గంపూర్ గ్రామాలకు చుక్కనీళ్లు ఇస్తుంటారు. ఎన్నో రెస్సీ కాలువలున్నా ఇప్పటివరకు నీళ్లు రాలేదు. అడిగితే ఎవరూ చెప్పరు. కాలువ నీళ్లు రాక బాయిలు, బోర్లలో నీళ్లు కొద్దిగా వస్తున్నాయి. ఊరిన నీళ్లను పెట్టుకుందామంటే.. పగలు నక్కగా కరెంటు వస్తు లేదు. రాత్రి 11 గంటల నుంచి తెల్లారి 5 గంటల దాకా ట్రీఫేస్ ఇస్తున్న. అందుకే రాత్రి మోటర్ల కాడే పడుకోని ఊరిన నీళ్లను ఊరినట్టు పొలంకు పడు తున్నం. పొలాలు పొట్టుకు వచ్చినాయి. కాలువలకు నీళ్లు ఇచ్చి మమ్మల్ని ఆదుకోవాలి. పగలు పుల్ల కరెంటు ఇవ్వాలి.

- తమ్మనవేరి ఓదెలు, నల్లగుంటపల్లి రైతు, జిజీసీ కిసానీమోర్గా కోశాధికారి



కరెంట్ కప్పాలు..

కర్షకుల కన్నీళ్లు

- అన్నదాతకు మళ్ళీ పదేళ్ల కిందటి గోస
యాసంగిలో అడుగుంటున్న చెరువులు, కుంటలు, బావులు
సాగునీరు లేక ఎండుతున్న పొలాలు
అపై ఆపే కరెంట్ తిప్పలు
శ్రీఫేస్ కోసం రాత్రిపూట బావుల వద్ద పడుకుంటున్న నల్లగుంటపల్లి రైతులు
దాదాపు అంతటా ఇవే పరిస్థితులు
ఆంధోళ్లలో రైతాంగం
స్పందించని రాష్ట్ర ప్రభుత్వం
ప్రశ్నార్థకంగా వేలాది ఎకరాలు
ఇటీవల సిరిసిల్ల జిల్లాలో పరికి నిప్పు

కాంగ్రెస్ మూజ్జిక పాలనలో అన్నదాతలకు పదేళ్ల కిందటి కప్పాలు ఎదురవుతున్నాయి. కాశ్యప్లకు నుంచి సీటిని ఎత్తిపోయక పోవడంతో యాసంగిలో చెరువులు, కుంటలు, బావులు ఎండిపోతున్నాయి. ఇప్పుటి కాలాల్లో భూగర్భ జలాలు అడుగుంటున్నాయి. మరోవైపు లోపలే తిప్పలు మొదలయ్యాయి. ఈ పరిస్థితుల్లో పొట్టుకొట్టిన వరిని కాపాడుకునేందుకు అన్నదాతలు అరిగోస పదార్థాన్ని వస్తున్నది. శ్రీఫేస్ కరెంట్ కోసం రాత్రిపూట మోటర్ల దగ్గర పడుకోవచ్చని దుస్థితి వచ్చింది. వేతకోవ్వే దారిలేక కొందరు పంటలు పండిలేక, మరొకరి దారు కడుపుమండి ఎండిన వరికి నిష్పంజీస్తున్న దయనీయ స్థితి ఉన్నది. ఈ సమయంలో ఆదుకోవాల్సిన రాష్ట్ర సర్కారు, రైతులకు ఎలాంటి బలోపేత ఇవ్వడం లేదు. 'పైగా కరెంటు ఇవ్వాలంటే.. నీళ్లు ఇవ్వాలంటే.. బీరాలు పోతున్నది.



రాత్రిపూట మోటర్లు పెట్టి ఇరుక్కల్ల వారులోనే నిద్రిస్తున్న రైతులు అంజయ్య, మల్లేశం

Advertisement for Telangana Today featuring the headline 'నమస్తే తెలంగాణ రాజన్న సిరిసిల్ల' and details of an event on March 21, 2024, at Rajanna Sircilla.

Advertisement for an auto show with the headline 'కేసీఆర్ పాలనలోనే యాదవులకు మేలు' and details about an event on March 23-24, 2024.

వందరోజుల్లోనే విఫలం

- కాంగ్రెస్ సర్కారుపై సన్నగిల్లుతున్న విశ్వాసం
కేసీఆర్ పాలనలోనే సబ్బం ద వర్రాలకు న్యాయం
పెద్దపల్లి పార్లమెంట్ బీఆర్ఎస్ అభ్యర్థి కొమ్మల ఈశ్వర్



నల్లంపాలపల్లిలో పాల్ నాయకులతో మాట్లాడుతున్న పెద్దపల్లి పార్లమెంట్ బీఆర్ఎస్ అభ్యర్థి ఈశ్వర్

ధర్మాచారం, మార్చి 20: వంద రోజుల్లోనే కాంగ్రెస్ సర్కారు అన్నింటా విఫలమైందని పెద్దపల్లి పార్లమెంట్ బీఆర్ఎస్ అభ్యర్థి కొమ్మల ఈశ్వర్ విమర్శించారు. వచ్చే లోక్సభ, స్థానిక సంస్థల ఎన్నికల్లో బీఆర్ఎస్ ఘన విజయం ఖాయమని ఢీమా వ్యక్తం చేశారు. కేసీఆర్ పదేండ్ల పాలనకు, రేపంతో పాలనకు ఉన్న తేడాను ప్రజలు గమనిస్తున్నారని చెప్పారు. పుష్కలంగా సాగునీరందించి ఒక్కో మడి కూడా ఎండకుదా నీరందించిన మనకే బీఆర్ఎస్ సర్కారేనన్నారు. కానీ కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం కాల్యాలకు నీటిని విడుదల చేయకపోవడంతో పంటలు ఎండిపోతున్నాయని విమర్శించారు. బుధవారం ధర్మాచారం మండలం నల్లంపాలపల్లిలో రేణువా ఎల్లమ్మ పట్టణం గ్రామం హాజరీ అమ్మవారికి ప్రత్యేక పూజలు చేశారు. అనంతరం నాయకులతో మాట్లాడారు. వారులు, బుర్రెలు ఎండిపోవడం, భూగర్భ జలాలు అడుగుంటుతుండడంతో రైతులు అల్లాడిపోతున్నారన్నారు. కాంగ్రెస్ పాలనపై వ్యతిరేక మొదలైందన్నారు. వచ్చే పార్లమెంట్ ఎన్నికల్లో ఈ ప్రభావం కనిపిస్తుందని చెప్పారు. బీఆర్ఎస్కు ఉజ్వల భవిష్యత్ ఉన్నదని, వచ్చే లోక్సభ, స్థానిక సంస్థల ఎన్నికల్లో ఘన విజయం సాధిస్తుందని ఢీమా వ్యక్తం చేశారు. బీఆర్ఎస్ నాయకులు ఓటికతో ఉండాలని ఉద్ఘోషించారు. కష్టపడి పనిచేసే ప్రజల్లో ప్రభుత్వ వైఫల్యాలను ఎండగట్టి పార్టీ విజయాలి కృషి చేయాలని సూచించారు. అంకితభంతో పనిచేసిన వారికి స్థానిక సంస్థల ఎన్నికల్లో మంచి అవకాశాలు వస్తాయని చెప్పారు. పార్లమెంట్ ఎన్నికల్లో ప్రజలు కాదు గుర్తుపై ఓటినీ తనను గెలిపిస్తారని ఢీమా వ్యక్తం చేశారు. ఆయన వెంట ప్యాక్స్ చైర్మన్ ముత్యాల బలరాంరెడ్డి, డొంగతుర్తి ఎం.ఎ.బి. దాడి సదయ్య, మాజీ సర్పంచ్ అడువాల అరుణకృతి, నేతలు గాంధీ సర్వయ్య, ఆవుల శ్రీనివాస, ఆవుల వేణు, రమణ, ఎల్లయ్య, శ్రీనివాస, గుర్రం తిరుపతి, బొగాని తిరుపతి, వెంకటస్వామి ఉన్నారు.



రాత్రి మూడు గంటల దాకా తెలివితోనే

నేను రెండవరకం వరి వేసిన. మళ్ళీ ఇప్పుడు కట్టువే ఉన్నది. పదేండ్ల కిందటి ఎప్పుడు మేర నీళ్లు అగుపిస్తేవే, ఊరిన నీళ్లు అడుగుంటున్నాయి. కరెంటు ఇబ్బంది ఉంది. అందుకే రాత్రి వస్తున్న. రాత్రి పదికొండు నుంచి మూడు గంటల దాకా తెలివితోనే ఉండి ఊరిన నీళ్లు పెడుతున్నా. నీళ్లు సక్రమా ఉంటే రాత్రి పూట రావాల్సిన ఖర్చు మాత్రమే ఉంటుంది. సర్కారు ఏమి పట్టించుకోవడం లేదు. ముందు గనే చెలితే ఈ పంట మేమున్నా వాస్తం కాదు. ఇంత తిప్పలు ఉండిపోయాయి.

గంటిపోతున్నాయి. శ్రీరాజకేశవ్ రిజర్వాయర్ (మద్దూపానేరు)లో అంతంత మాత్రమే నీరు ఉండడం, ఆస్తుపూర్ రిజర్వాయర్ అడు గంటిపోవడంతో సాగు నీటి కప్పాలు ఎక్కువయ్యాయి. ఈ పరిస్థితుల్లో వందలాది ఎకరల్లో పంటలు ఎండిపోతున్నాయి. దీంతో కొందరు పంటలను కాపాడుకునే ప్రయత్నం చేస్తుండ గా, మరికొందరు ఇక నీరు రాదని, పంట దక్క దనే ఆవేదనతో నిప్పు పెడుతున్నారు. ఇలానే ఈనెల 11న ఇల్లంతకుంట మండలం పెద్దపల్లి లింగాపూర్ రైతులు పరికి ఆగ్ని పెట్టారు. దాదాపు అంతటా సాగునీరు లేక, కరెంట్ సరిగ్గా రాక పంటలను పండిన పరిస్థితే కనిపిస్తుండ గా. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం తీరుపై రైతులు మండి పడుతున్నారు. కేసీఆర్ పాలనలో ఏనాడూ సాగు నీటికి ఎలాంటి ఇబ్బందులు పడలేదని, సంతోషంగా సాగు చేసుకున్నాయని గుర్తు చేస్తున్నారు. కానీ, కొత్త ప్రభుత్వం వచ్చిన మూడు నెలల్లోనే ప్రాజెక్టును ఏదానిగా చేశారని, భూ గర్భ జలాలు అడుగుంటే పొండు పంటలు ఎండి పోతున్నాయని ఆవేదన చెందారు.

కరీంనగర్, మార్చి 20 (నమస్తే తెలంగాణ ప్రతినది)/ కరీంనగర్ రూరల్: కరీంనగర్ రూరల్ మండలంలోని రైతుల పరిస్థితి మరి ఘోరంగా తయారైంది. ప్రధానంగా ఇరుక్కల్ల-నాగులమల్లాల వారు పట్టిపోవడంతో సాగు నీటి కలుకుం తీరలేకపోయారు. గతంలో కాశ్యప్లకు జలాలు ఎత్తి పోస్తూ నాయణపూర్ రిజర్వాయర్ ద్వారా, అలాగే ఎన్నో రెస్సీ నుంచే వచ్చే నీళ్లు కొత్తపల్లి చెరువు ద్వారా ఈ వారు లోకి వచ్చేవి. ఈ వారుపై వందలాది వ్యవసాయ బావులు న్నాయి. పదేళ్ల కాలంలో ఇవి ఎప్పుడూ ఎండిపోయిన దాఖ లాలు లేవు. ఈ వారు పరివాహక ప్రాంతంలోని ప్రతి రైతుకూ తనకున్న భూమిలో వరి వేసుకొని దర్గా పట్టవ గలు మోటర్ల ద్వారా పారింతుకునే వారు. కానీ, ప్రస్తుతం పరిస్థితులు తారు మారయ్యాయి. కాంగ్రెస్ వచ్చి మూడు నెలలు కాకముందే రైతులకు కప్పాలు మొదలయ్యాయి. ఈ వారు పరివాహక ప్రాంతంలోని నల్లగుంటపల్లి రైతులు పంటలను కాపాడుకునేందుకు తండ్డూకున్నారు. పది హేను రోజులుగా రాత్రి పూట మోటర్ల వద్దే పడుకుంటు న్నారు. ఎన్నో రెస్సీ నుంచి నీళ్లు రావాల్సి ఉన్నాకా సీజ న్లో ఒక్కరోజు కూడా రాక సాగునీటి కోసం ఇబ్బంది పడుతున్నారు. ఇరుక్కల్ల-నాగులమల్లాల వారుకు గతంలో ఇటు నాయణపూర్ రిజర్వాయర్ నుంచి అలాగే కొత్తపల్లి చెరువు నుంచే కాకుండా వైనే ఉన్న పొలాలు నుంచి నీళ్లు వచ్చి కలిసేవి. తద్వారా ఈ పరివా హక ప్రాంత భాషలో నీరు పుష్కలంగా ఉండేది. దీంతో ఈ వారు ఒడ్డుకు అనుకొని నల్లగుంటపల్లికి చెందిన యాజ్ఞి మంది రైతులు బావులు తప్పకొని మోటర్ల ద్వారా వరి సాగు చేసుకునేవారు. గతంలో మాదిరిగానే ఈ సారి నీళ్లు వస్తాయని ఆశతో వరి పంట వేస్తే నిరాశే ఎదురైంది. కాశ్యప్లకు నుంచి నీళ్లు ఎత్తిపోయక పోవడంతో వారుకు నీళ్లు రావడం లేదు. మరోవైపు భూగర్భజలాలు అడుగుంటి పోయాయి. బావులు, బోర్లలో పాతాణానికి చేరాయి. ఫలి తంగా రైతులు ఊరిన నీటిని ఊరినట్టుగా పొలాలకు పెడుతూ పంటలను కాపాడుకునే ప్రయత్నం చేస్తున్నారు.



నీళ్లులేక ఎండిపోయిన వరి పంటను తగులబెడుతున్న ఇల్లంతకుంట మండలం పెద్దపల్లి లింగాపూర్ రైతులు (ఫైలో)

అంతటా ఇదే దుస్థితి

ఉమ్మడి జిల్లా వ్యాప్తంగా సాగునీటి తిప్పలు మొదలయ్యాయి. పోయిన యాసంగిలో చక్కగా కనిపించిన వ్యవసాయ భూములు, ఇప్పుడు నెల్రలు వారి కనిపిస్తున్నాయి. పంటలు చేతికొచ్చే దశలో వేలాది ఎకరల్లో ఎండుతున్నాయి. రాజన్న సిరిసిల్ల జిల్లాలోని 18 మండలల్లో కరువు చాయలు కనిపిస్తున్నాయి. కేసీఆర్ సర్కారు ఉన్నప్పుడు కాశ్యప్లకు జలాలును ఎత్తిపోయడంతో మండలంలో డక్లీసూ చేరువులు, కుంటలు, చెక్డ్యాంలు మత్తళ్లు దుంకినా.. ఇప్పుడు ఎక్కడిక్కడ భూగర్భ జలాలు అడు

నమో నారసింహ

ఈరోజుపల్లెలో వెళ్తున్న స్వామివారి ఉత్సవ మూర్తులు
ధర్మపురి, మార్చి20: ధర్మపురి లక్ష్మీనర సింహస్వామి బ్రహ్మోత్సవాలు అంగరంగ వైభవంగా మొదలయ్యాయి. వేడుకలో మొదటి పుష్పమైన పుష్ప బంగారం పూజా కాన్య క్రమన్నాని కలుపడడమూ నిర్వహించారు. కాగా, స్వామివారి వారల ఉత్సవ మూర్తులను మేళతాళాలు, భక్తుల గోపించిన వాసువ్యురణల మధ్య చింతామణి చెరువు సముపం లోని పుష్పబంగారం మండపానికి తీసుకెళ్ళారు. ప్రత్యేక పూజలు చేశారు. ప్రభుత్వ వీధి ఆధ్వర్యం లభ్యమౌతూ రైతులుగా రాన్ని తప్పగా, భక్తులు సేకరించారు. కార్యక్రమంలో డీసీఎమ్మెస్సీ చైర్మన్ డా. శ్రీకాంత్ రెడ్డి, ఈ.జీ. శ్రీనివాస్ ఉన్నారు.

కాంగ్రెస్ పాలనలో కటిక చీకటి

A large photograph showing a group of people, likely political leaders, at an event. Text overlays include 'కేసీఆర్ హయాంలో సబ్బం ద వర్రాలకు న్యాయం' and 'జిజీసీ కిసానీమోర్గా బాజెరెడ్డి గోపద్రన్'.

Advertisement for Telangana Today Auto Show, featuring images of a car and a scooter. Text includes 'FREE ENTRY', 'AUTO SHOW', 'VROOM YOUR WAY INTO 2024!', and event details for March 23-24, 2024, at Mahatma Jyothiba Pule Circus Ground, Geethabhabhan Chawra, Karimnagar.